D3.0 #795

C/ 00	SC	Р	L	#	99300
Thompso	n, Geoffrey	Nortel			

Comment Type TR Comment Status A

The entirely new concept to 802.3 of doing shared access via an entirely new access protocol is hidden through lack of use of the proper terminology to describe what is going on. The P2MP portion of the proposal is, in fact, a new shared access protocol of the TDMA variety yet none of the following standard terms appears appear anywhere in the description thereof:

multiple access

access method time division

TDMA

access domain

MAC protocol

In fact the only mentions of a "shared LAN" is the claim that P2MP is emulating a shared LAN rather than admitting it is one!

SuggestedRemedy

Come clean. P2MP is at its most basic level a master-slave TDMA LAN. Revise text to describe P2MP fully as such using established 802 terminology for multiple access shared LANs.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Master-slave relationship is described in 64.3.1. item h.

Modify item d in 64.3.1 as follows:

Multiple MACs operate on a shared medium by allowing only a single MAC to transmit upstream at any given time across the network using a time-division multiple access (TDMA) method.

CI 00	SC	Р	L	#	99350
Thompson, C	Geoffrey	Nortel			

Comment Type TR

D3.1 #374

I continue to believe that many of the technically sound concepts included in this proposal, while suitable for the access market, are fundamentally at odds with the underlying principals of Ethernet embodied in IEEE Std 802.3 to date. While we have made changes in the past they have been all realativley minor and most of them have worked out. Some. in retrospect, while they seemed like a good idea at the time have set bad precedents for later work. Across it all Std 802.3 has remained conceptually pretty consistent. P802.3ah has several significant departures from that conceptual consistency. I believe that the precedents they set will cause significant confusion over the long term and destroy the conceptual consistency of Ethernet as it is known.

The specific areas that concern me most are:

Loss of the peer relationship to a provider - customer asymmetry Unidirectional transport

Comment Status R

Loopback

New non CSMA/CD mechanisms for shared media access arbitration. OAM mechanism that are not consistent with the earlier Management Low speed operation not consistent with prevalent perception of Ethernet. The requirement for and complexity of ranging & discovery protocols Requirement for additional levels of station addressing

SuggestedRemedy

Revise the PAR and the draft so that what is currently designated as P802.3ah can be approved as a separate full/new standard that is approved as and will remain a separate standard from IEEE Std 802.3. This will allow this project and its provider oriented successors/amendments to more freely meet the requirements of this significantly different marketplace and set of customers.

Pursue further steps to approval, both editorially and procedurely as a separate standard.

Proposed Response Response Status U

REJECT.

This issue has been discussed several times in the past. The scope and content of the draft is properly aligned with the approved PAR. The content of the draft as it currently stands has been approved by the balloting group. The commenter's suggested remedy is therefore clearly at odds with the concensus opinion of the task force that wrote the draft, the working group that approved the PAR and reviewed the draft, and the ballot group that approved the draft.

C/ 00

C/ 00	SC	Р	L	# 1	137
Thompso	n. Geoff	Nortel Networks			

Thompson, Geoff

Comment Type TR Comment Status R

Regarding your response to my TR comment #374.

Your response and the data behind it just goes to show that the balloting group is not always right, something well known by your TF Chair's as a result of his experience on REVCOM, I am confident that history will prove me correct in this matter. Therefore my comment stands.

SuggestedRemedy

Revise the PAR and the draft so that what is currently designated as P802.3ah can be approved as a separate full/new standard that is approved as and will remain a separate standard from IEEE Std 802.3. This will allow this project and its provider oriented successors/amendments to more freely meet the requirements of this significantly different marketplace and set of customers.

Pursue further steps to approval, both editorially and procedurely as a separate standard.

Proposed Response Response Status U

REJECT. Previously considered. No further action is required

CI 00 SC		Р	L	# 99349
Thompson, Geof	frey	Nortel		
Comment Type	TR	Comment Status R		D3.1 #372

There is no provision in the draft to assure that the required disclaimer text (Ref: SB Ops Manual 5.9.3) will be included in the published standard.

SuggestedRemedy

Make provision in the next version of the draft to include the appropriately placed following text:

"At lectures, symposia, seminars, or educational courses, an individual presenting information on IEEE standards shall make it clear that his or her views should be considered the personal views of that individual rather than the formal position. explanation, or interpretation of the IEEE."

Proposed Response Response Status U

REJECT.

Appropriate text may be added by IEEE-SA staff editor prior to publication

Piii	L18	# 138	
Nortel Networks			

Thompson, Geoff

Comment Status R

Comment Type TR

SC

Regarding your response to my TR comment #372.

Your response was non-responsive. No rationale for rejection was provided. Further, while "Appropriate text may be added by IEEE-SA staff editor prior to

publication" there is the strong possibility based on experience that the text will not be added by staff. Since staff has not met the long standing requirement for the "addition" of this text, the appropriate remedy is to add draft front matter (in much the same manner as routinely done by 802.1) to assure that mandated material will appear in the published standard. Given that introductory matter has already been developed for this draft, this does not seem like a significant imposition.

SuggestedRemedy

Add draft front matter that includes the following text:

"At lectures, symposia, seminars, or educational courses, an individual presenting information on IEEE standards shall make it clear that his or her views should be considered the personal views of that individual rather than the formal position, explanation, or interpretation of the IEEE."thus assuring that the requirements of the Op Manual 5.9.3 will be met.

Proposed Response Response Status U

REJECT. Previously considered. No further action is required

C/ 00 S	SC 0	P1	L 35	# 99304
James, David		JGG		
Comment Type	TR	Comment Status	4	D3.0 #726

Excessive capitalization.

This is just one example. Instruct your editors to eliminate capitalization on everything except proper nouns and the first word of headings and sentences.

The profuse use of capitalization, for emphasis, field name delineation, acronyms, etc. is unnecessary and distracting. With so many capitals, its hard to tell when one sentence or field name begins and another one ends.

Start at the front, work through the end, and have a policy in mind. Simply repeating the 802.3 mistakes is not sufficient.

SuggestedRemedy

for network Operations, Administration and Maintenance (OAM) is included -->

for network operations, administration and maintenance (OAM) is included

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Will try to improve on capitalization

SC 0

P802.3ah Draft 3.2	Comments
--------------------	----------

unchanged text

unchanged text

C/ 00 SC 0	P10	L 1	# 99305	C/ 01 SC	1.4	P13	L 44	# 591
James, David	JGG			James, David		JGG		
This is normally provid	Comment Status R ot part of the specification. ded (or so says Tom Alexande ameMaker source. Its not need slation ambiguities.			Comment Type Excessive ca 1.4.xxx Aggre SuggestedRemen	egation gr			unchan
SuggestedRemedy				==>				
Remove this and follo	wing page.			1.4.xxx aggre	egation gr	oup:		
Proposed Response REJECT. This has usually been	Response Status U			2) IEEE IEEE	E Draft P8	es (only the first word of a headir 302.3ahTM/D3.2, page 68, line 1 -2002, page 15, 1.4.62		
C/ 00 SC 0 James, David	Р 2 JGG	<i>L</i> 1	# 99306	Proposed Respon REJECT.	nse	Response Status U		
Comment Type TR	Comment Status A		D3.0 #727	This commer	nt is on ur	nchanged text.		
This trademark usage change.	page is blank, with no notice	of any desire to	change or method of	C/ 01 SC James, David		<i>P</i> 13 JGG	L 47	# 593
This comments was n ballots. I hope action i	ot addressed when marked as is taken this time.	s editorial, in pre	vious working group	Comment Type	TR	Comment Status R		unchan
SuggestedRemedy				Excessive ca	pitalizatio	on:		
Either:				1.4.xxx Band	plan:			
 Eliminate the page Put some text desc 	ribing what and when will hap	pen to this page		SuggestedReme	dy			
Proposed Response ACCEPT IN PRINCIP	Response Status U			==> 1.4.xxx band	plan:			
This page is a remind added to this effect	er that text will be added on pu	ublication. An ec	litors note can be	2) IEEE IEEE	E Draft P8	es (only the first word of a headir 302.3ahTM/D3.2, page 648, line -2002, page 15, 1.4.62		
				Proposed Respon REJECT.	nse	Response Status U		
				This commer	nt is on ur	nchanged text.		

C/ 01 SC 1.4 P13 L 50 # 594 C/ 01 SC 1.4 P14 L1 # 596 James. David JGG James. David JGG Comment Type TR Comment Status R unchanged text Comment Type TR Comment Status R unchanged text Excessive capitalization: Excessive capitalization: 1.4.xxx Coupled Power Ratio (CPR): ... 1.4.xxx Grant: ... SuggestedRemedy SuggestedRemedy ==> ==> 1.4.xxx coupled power ratio (CPR): ... 1.4.xxx Downstream: ... As per: As per: 1) IEEE style guidelines (only the first word of a heading is capitalized). 1) IEEE style guidelines (only the first word of a heading is capitalized). 2) IEEE IEEE Draft P802.3ahTM/D3.2, page 15, line 11. 2) IEEE IEEE Draft P802.3ahTM/D3.2, page 48, line 40. 2) IEEE Std 802.3(tm)-2002, page 15, 1.4.62 2) IEEE Std 802.3(tm)-2002, page 15, 1.4.62 Proposed Response Response Status U Proposed Response Response Status U REJECT. REJECT. This comment is on unchanged text. This comment is on unchanged text. C/ 01 SC 1.4 P13 L 53 C/ 01 SC 1.4 P14 L 28 # 603 # 595 James, David JGG James, David JGG Comment Type TR Comment Status R unchanged text Comment Type TR Comment Status R unchanged text Excessive capitalization: Excessive terminology: 1.4.xxx P2MP Discovery: ... 1.4.xxx Downstream: ... SuggestedRemedy My text editor could find no instance of ""P2MP discovery"" ==> nor ""P2MP discovery"". 1.4.xxx Downstream: ... SuggestedRemedy As per: Delete the definition. 1) IEEE style guidelines (only the first word of a heading is capitalized). Proposed Response Response Status U 2) IEEE IEEE Draft P802.3ahTM/D3.2, page 98, line 21. REJECT. 2) IEEE Std 802.3(tm)-2002, page 15, 1.4.62 Proposed Response Response Status U This comment is on unchanged text. REJECT. This comment is on unchanged text.

P802.3ah Draft 3.2 Comments

P802.3ah Draft 3.2 Co	omments
-----------------------	---------

C/ 01 S James, David	SC 1.4	<i>P</i> 14 JGG	L 33	# 604	<i>CI</i> 01 James, Da	SC 1.4 avid	<i>P</i> 15 JGG	L 38	# 99344
Comment Type	e TR terminology:	Comment Status R		unchanged text	Comment	Type TR	Comment Status A	alizing every defir	D3.0 #732 led word (or many of
1.4.xxx P2	MP Discover	ry window:					pattern). This confuses the etc. are all capitalized.	parsing of senter	nces, since defined
	itor could fine P discovery"'	d no instance of ""P2MP Disc ".	overy""		Suggestee 1.4.xx ==>	<i>dRemedy</i> xx Aggregation gr	oup:		
SuggestedRer Delete the	-				1.4.xx	x aggregation gro	oup:		
Proposed Res REJECT.	ponse	Response Status U			==>	xx Bandplan: xx bandplan:			
This comm	nent is on un	changed text.				x Coupled Powe	Ratio (CPR):		
C/ 01 S James, David	SC 1.4	P14 JGG	L 36	# 605	==> 1.4.xx	x coupled power	ratio (CPR):		
Comment Type Excessive	e TR terminology:	Comment Status R		unchanged text	==>	x Downstream:			
1.4.xxx P2	MP Timesta	mp:				x Grant: Within F	2MP protocols,		
My text ed nor ""P2M	itor could find P timestamp	d no instance of ""P2MP Time "".	estamp""		==> 1.4.xx	x grant: Within P	2MP protocols,		
SuggestedRer	nedy				==>	x Logical Link Ide	. ,		
Proposed Res REJECT.	ponse	Response Status U				x MPCP Registra			
This comm	nent is on un	changed text.			1.4.xx	x MPCP registrat			
					==>	x OAM Discover			
					1.4.xx ==>	x Operations, Ad	ministration and Maintenand	ce (OAM):	
					1.4.xx	x operations, adr	ninistration and maintenanc	e (OAM):	
					==>	<pre>xx Optical Line Te xx optical line tern</pre>			
					1.4.xx ==>	x Optical Networ	« Unit (ONU):		
						x optical network	unit (ONU):		

1.4.xxx P2MP Discovery:	C/ 01 Dr. David	SC 1.4 V. James		P16	L 8	# 99355		
1.4.xxx P2MP discovery:	Comment		Comme	ent Status R		D3.1 #591		
1.4.xxx P2MP Discovery window: ==> 1.4.xxx P2MP discovery window:	has excess capitalization, as can be seen by looking at Definitions are ****>>>>NOT<<<<**** capitalized just because they are defined. Even the most recent 802.3 "bible" has finally done this (mostly) right.							
<pre>1.4.xxx P2MP Timestamp: => 1.4.xxx P2MP timestamp: 1.4.xxx P2MP timestamp: 1.4.xxx Point to Multi-Point Network (P2MP): => 1.4.xxx point to multi-point network (P2MP): 1.4.xxx point-to-point emulation (P2PE): => 1.4.xxx point-to-point emulation (P2PE): => 1.4.xxx Ranging: => 1.4.xxx ranging: => 1.4.xxx reflectance: => 1.4.xxx reflectance: => 1.4.xxx upstream: Proposed Response Status U ACCEPT IN PRINCIPLE. Will capitalize abbreviations in a definition to be consistant with 802.3ae (part of base document), Otherwise they will not be. For definitons they will not be capitalized</pre>	Suggester I view the IE After t pointe http:// A resp guidel capita Proposed REJE The e	dRemedy the response EE Style ma hat, establish res to useful r dvjames.com oonse of 802 ines. Beside lized unless Response CT. ditor-in-chief	es to submitted nual, which is a hing editorial gu references woul n/templates/Std .3 precedence is s, the preceden proper nouns. <i>Respon</i> t	comments arrog ivailable on line. idelines (which a d be useful, such Book.pdf. is irrelevent: your ice (most recent a se Status U psely with the IEE	chief editor shou as job is to write ba 302.3) also shows	ed. Your should read uld do) or distributing sed on IEEE style s definitions not		

Page 6 of 17 C/ 01 SC 1.4

C/ 01	SC 1.4	P17	L 5	# 99345	==> LLID logical link identifier
James, D	David	JGG			
Commen	t Type TR	Comment Status A		D3.0 #733	MPCP Multi-Point Control Protocol
with	no apparent patter	n. There is no point in capital n). This confuses the parsing			MPCP multi-point control protoco
	ters, fields, etc. are IEEE Style manua	e all capitalized. al clearly shown acronyms n	ot capitalized ur	iless proper nouns.	OAM Operations, Administration, and Maintenance
Due	to the lorge number	r of those and foilures in the	noot when otto	motion to reache these	OAM operations, administration, and maintenance
	er, they have been	er of these, and failures in the elevated to a TR.	e past when alle	impling to resolve these	OAMPDU Operations, Administration, and Maintenance Protocol Data Unit
		sary capitalization, provide a arch, then for me and/or oth			==> OAMPDU operations, administration, and maintenance protocol data unit
Suggeste	edRemedy				ODN Optical Distribution Network
COC	Central Office				==> ODN optical distribution network
==> CO c	entral office				OH Overhead
CPF	Customer Premise	es Equipment			==>
==>					OH overhead
CPE	customer premise	s equipment			OLT Optical Line Terminal
CPR	Coupled Power R	atio			==> OLT optical line terminal
==>		i-			
CPR	coupled power rat	10			ONU Optical Network Unit
	Discrete Multi-Tor	ne			==> ONU optical network unit
==> DMT	discrete multi-tone	9			ORLT Optical return loss tolerance
					==>
DA L ==>	Destination Address	5			ORLT optical return loss tolerance
DA d	estination address				P2P Point to Point
EFM	Ethernet in the Fir	st Mile			==> P2P point to point
==> EFM	Ethernet in the first	st mile			P2PE Point to Point Emulation
EFM ==>	Cu Ethernet in the	First Mile			==> P2PE point to point emulation
	Cu Ethernet in the	e first mile			P2MP Point to Multi-Point
FEC	Forward Error Cor	rection			==> P2MP point to multi-point
==>	forward error corre	oction			
FEC	Iorward error corre	CUON			PAF PMI Aggregation Function
	Frame Synchroniz	zation Word			PAF PMI aggregation function
	frame synchroniza Logical Link identi				PAFH PMI Aggregation Function Header

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

Page 7 of 17 C/ 01 SC 1.4

==> PAFH PMI aggregation function header	Cl 22 SC 1.4 P 21 L 1 # 99309 James, David JGG				
PAM Pulse Amplitude Modulation	James, David JGG Comment Type TR Comment Status R D3.0 #				
==> PAM pulse amplitude modulation	Excessive capitalization. There is no point in capitalizing every acronym (or many of them with no apparent pattern). This confuses the parsing of sentences, since defined words,				
PMS-TC Physical Media Specific - Transmission Convergence	registers, fields, etc. are all capitalized. Also, IEEE Style manual clearly shown acronyms not capitalized unless proper nouns.				
PMS-TC physical media specific - transmission convergence					
PSD Power Spectral Density	Due to the large number of these, and failures in the past when attempting to resolve the earlier, they have been elevated to a TR.				
PSD power spectral density	After fixing the unnecessary capitalization, provide a check list to the other clause editors. Its easier for them to search, then for me and/or others to do so on their behalf.				
SA Source Address ==>	SuggestedRemedy				
==> SA source address	22. Reconciliation Sublayer (RS) and Media Independent Interface (MII) ==>				
SHDSL Single-pair High-speed Digital Subscriber Line	 22. Reconciliation sublayer (RS) and media independent interface (MII) 				
==> SHDSL single-pair high-speed digital subscriber line	Proposed Response Response Status U REJECT.				
STU-O SHDSL Transceiver Unit - Central Office	Changing the title of an existing clause is outside the scope of P802.3ah.				
STU-O SHDSL transceiver unit - central office	Cl 22 SC 22.2.4.1.12 P23 L 20 # 99310				
STU-R SHDSL Transceiver Unit - Remote	Booth, Brad Intel				
==> STU-R SHDSL transceiver unit - remote	Comment Type TR Comment Status A D3.0 # Subclause is unclear and contains data that is either duplicated or belongs in another D3.0 # D3.0 # D3.0 #				
TCM Trellis Coded Modulation	clause.				
==> TCM Trellis coded modulation	SuggestedRemedy Move the last sentence of the last paragraph to be the last sentence of the first paragraph				
UPBO Upstream power back-off					
==> UPBO upstream power back-off	Move the second paragraph to proceed the first paragraph. Move MF42 & MF43 in PICS to proceed MF38 & MF39.				
posed Response Response Status U	Delete the third paragraph and delete MF40 & MF41. This information should be in those respective clauses and repetition here just requires editing if another standards				
	development wishes to use this bit.				
Will capitalize abbreviations in a definition to be consistant with 802.3ae (part of base document), Otherwise they will not be.	Proposed Response Response Status U ACCEPT IN PRINCIPLE.				
For definitons they will not be capitalized	I agree with all the moves.				
	The third paragraph was added to resolve a TR in WG ballot that expressed concern abo enabling this capability without consideration of the ramifications.				

CI 22 SO	C 22.2.4.2.8	P 25	L 9	# 99311
Thompson, Geoffrey		Nortel		
Comment Type	TR	Comment Status A		D3.0 #793

Proposed text goes well beyond the allowed scope of the project. As worded it would appear to allow "unidirectional ability" on legacy PHY types. This change could cause great confusion and interoperability problems with conformat legacy networks.

SuggestedRemedy

Limit the scope of this change to the PHY types being added by this clause that support unidirectional ability. Require that the value of bit 1.7 will be zero for all other current PHY types.

Any WG action to add unidirectional ability to legacy PHY types should be done through maintenance or a new project with the appropriate scope.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

"Bit 1.7 shall be set to 0 for all PHYs except the following: 100BASE-X using the PCS specified in 66.1 and 1000BASE-X using the PCS specified in 66.2."

Use the major capability from comment #748 in the PICS entry.

Cl 56	SC 56.1	P 158	L17	#	99346
Booth, Brad		Intel			

Comment Type **TR** Comment Status **A** D3.0 #760 Figures 56-1 and 56-2 should be showing the relationship of the EFM layers to the LAN

model and the OSI reference model.

SuggestedRemedy

2BASE-TL and 10PASS-TS can be merged in 56-1.

In 56-2, remove one stack and remove brackets showing OLT and ONU(s). That information belongs in the P2MP clause. The name of the medium should just be "MEDIUM". The MEDIUM should be shown as a shared medium, jagged edge on both ends. Port types should be listed under the MEDIUM.

Proposed Response Response Status U ACCEPT IN PRINCIPLE.

For the Cu stacks, we will merge the two into one stack.

The commenter is correct that the P2MP diagram appears in subsequent clauses. However, since this is a new means of operating on a shared medium it warrants its own topology in the introduction (as it is different from the point-to-point).

The jagged edges are correct as is since there are no additional OLTs to the left of the shown stack. The jagged edge to the right indicates that the medium could go on with additional ONUs (and OLT is mentioned as singular in contrast to ONUs).

Indication that the ONUs communicate with the OLT but not with each other will be indicated by way of arrows or curvature.

The stub on the left will be removed. The connecterization on the GMII will be removed.

CI 57	SC 57.4.3.1	P1	92	L 01	#	99318	
James, D	avid	JGG					
Comment	Type TR	Comment Status	Α			D3.0 #	ŧ736
such,		2 related), the order quires that standards nline tutorials.					
Suggeste	dRemedy						
Show	a clear example o	of how the OUI is ma	pped,	using an hex exan	nple.		
'	Response	Response Status	U				
ACCE	EPT IN PRINCIPLI	.					
Add a	a bullet to 57.4.1 to	read:					
order	ing of the OUI port	of any OUI field within ion of the DA/SA. Ac 02-2001 Clause 9."					١
Modif	y Figure 57-14 by	removing the bit orde	ering e	example.			
Modif	y Table 57-10 by r	emoving the second	sente	nce.			
Modif	y other references	as appropriate.					
	ove other reference						

CI 57	SC 57.4.3.1	P 192	L 01	# 99319
James, Dav	rid	JGG		

Comment Type TR Comment Status R

The need for uniqueness of an OUI based identifier is best met by utilizing the EUI-48 or EUI-64 definitions, so that each organization doesn't have to understand the context when assigning such numbers to the requesting division.

D3.0 #735

SuggestedRemedy

Revise the OUI and Vendor Specific Information field to be either 48-bit or 64-bit fields, defined to be an EUI-48 or EUI-64.

Proposed Response Response Status U

REJECT.

During the November meeting of the RAC (see notes below) the following decisions were established.

- - -

INSTITUTE OF ELECTRICAL AND ELECTRONIC ENGINEERS REGISTRATION AUTHORITY COMMITTEE (RAC)

INTERIM MEETING MINUTES From: 13 November 2003 Location: Hyatt Regency Albuquerque Boardroom North 330 Tijeras Albuquerque, New Mexico

Decision 111303 RAC-04: EUI-48 and 64-bit identifiers are appropriate for instance identification.

Decision 111303 RAC-05: Protocol identifiers in addition to 48 and 64 bits are acceptable to use an OUI followed by N Octet, subject to the constraint for the expected consumption rate, the number space can never be consumed.

- - -

The combination of the OUI and Vendor Specific Information fields does not constitute a unique 56-bit identifier.

The purpose of the Vendor Specific Information field is not instance identification, but rather class identification.

The meaning of the bits in the Vendor Specific Information field is out of scope.

The Vendor Specific Information field _may_ be used to differentiate amongst a vendor's product models and versions. It is not a serial number or anything like unto a serial number.

See also response to comment #737.

CI 57	SC 57.4.3.1	P 196	L16	# 99320	C/ 57
James, Da	vid	JGG			James,
Comment	Type TR	Comment Status R		D3.0 #737	Comme
EUI-64	definitions, so th	ss of an OUI based identifie nat each organization doesr s to the requesting division.	n't have to unders		Giv sho
Suggested	Remedy				Sugges Elin
Otherw	vise, multi-divisio	owing data, so that this star n organizations will have to rone to error (some have al	define their own	subparsing	fou
		that do this type of thing).	ready happened t		Propose
Proposed H	Response	Response Status U			RE
REJEC	CT.				See
	nance of the inter IEEE standards a	nal behavior of multi-divisio activities.	on organizations is	s entirely out of scope	C/ 57 James,
See als	so response to co	omment #735.			Comme
CI 57 James, Da	SC 57.4.3.1 vid	P 196 JGG	L 24	# 99321	In n suc field
Comment	Type TR	Comment Status A		D3.0 #738	Sugges
		OUIs as HEX values. Give			Sho
	the first transmit ng should be rem	ted bit being first, any desc oved.	riptions in terms o	of bits and/or bit	Propose AC
Suggested	,				
		t: the hex values are sufficient	ent.		Rer
Proposed F ACCEF	Response PT IN PRINCIPLI	Response Status U E.			<i>CI</i> 57 James,
See co	omment #736, wh	ich removes the bit ordering	g example.		Comme In n suc field
					Sugges Sho
					Propose ACC

CI 57	SC 57.4.3.1	P 197	L 40	# [99322
James, David	k	JGG			
Comment Ty	pe TR	Comment Status R			D3.0 #739

Given the inconsistencies/ambiguities of the OUI definitions within 802.3, any definition should be self-contained, not cross referencing something else.

SuggestedRemedy

Eliminate the OUI cross reference to:

found in IEEE Std 802-2001 Clause 9.

Proposed Response	Response Status	U
-------------------	-----------------	---

REJECT.

See comment #736, which moves the reference to 802-2001 Clause 9 to 57.4.1.

C/ 57	SC 5	7.4.3.1	P 199	L 23	# 99323
James, D	avid		JGG		
Comment	t Type	TR	Comment Status A		D3.0 #740
such,	the IEEE	RAC req	2 related), the ordering of uires that standards clearl nline tutorials.		5
Suggeste	dRemedy	,			
Show	a figure v	with the c	lassical HEX-value examp	le.	
Proposed ACCE	Respons EPT IN PF		Response Status U		
Remo	ove secon	d senten	ce. Also, see #736.		
CI 57	SC 5	7.4.3.1	P 200	L 09	# 99324
James, D	avid		JGG		
Comment	t Type	TR	Comment Status A		D3.0 #741
	the IEEE	RAC req	2 related), the ordering of uires that standards clearl nline tutorials.		5
	as is done	e in the or	line tutonais.		

Show a figure with the classical HEX-value example.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

See comment #736, which removes bit ordering examples of OUIs.

	SC 58.1	P 218	L 9	# 99331
Booth, Bra	d	Intel		
Comment Senter		Comment Status A inted and needs better clarific	ation.	BB D3.0 #780
Suggested	IRemedy			
100BA the 100 100BA	SE-X PCS and 0BASE-X PCS and SE-X PCS and	100BASE-BX10 PHY (physic PMA with the respective PME and PMA in Clause 66 shall b PMA shall be integrated. The optional Management Interfa	 If the optional integrated; other management f 	I OAM is being used, nerwise, the Clause 24
Proposed I	Response	Response Status U		
As this The se A PMD and to functio	econd sentence D is connected to the medium thr	LE. ie, a shall is not appropriate ir will be changed to: to the 100BASE-X PMA of Cla ough the MDI. A PMD is option accessible through the manageria	use 24 or the 10 nally combined	with the management
or by c	SC 58.1	P 252	L 8	# 99354
C/ 58				
	d	Intel		

response states that "As this is a PMD clause, a shall is not appropriate in this context." Considering all other 100BASE-X and 1000BASE-X PMDs use shalls in this context, the response is very misleading. In looking through D3.1, I have found no compliance statement related to the port types associated with the PMD. There is nothing within this draft that mandates which PCS/PMA shall be used by the Clause 58, 59 and 60 PMDs to create a compliant port type.

SuggestedRemedy

Reconsider the responses to comments #780, 786 and 787 in D3.0.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Each one of the clauses 58, 59, and 60, defines only the PMD not a complete port and cannot make requirements outside the PMD.

Will refer to PMA in 66, where option to be identical to clause 24, and connection to PCS, will be found.

Clauses 56 and 66 make it very clear what is needed to build a port.

Change "A PMD is connected to the 100BASE-X PMA of Clause 24 or the 100BASE-X PMA of 66.1," to "A PMD is connected to the 100BASE-X PMA of 66.1,".

Similarly in 59 and 60. Remove 59.10.3 and 60.10.3 PICS "PCS". In 60.1, change

"appropriate 1000BASE-X PMA of Clause 66" to "appropriate 1000BASE-X PMA of Clause 65".

CI 58	SC 58.1	P 252	L 8	# 815
Grow, Ro	bert	Intel		
<u></u>		Comment Status P		

Comment Type **TR** Comment Status **R** I agree with unsatisfied D3.1 comment #558.

SuggestedRemedy

Implement a complete specification of the components of a port, if not in the location recommend by #558, in some other clause.

Proposed Response Response Status U REJECT.

This comment supports an unresolved negative comment from a previous ballot. The concensus of the ballot group is to leave the text unchanged. No further action is required.

C/ 59	SC 59.1	P 256	L 7	# 99335
Booth, Brad		Intel		
Comment Ty	/pe TR	Comment Status A		BB D3.0 #786

Second sentence of second paragraph is very disjointed.

SuggestedRemedy

Change second sentence of paragraph to read:

A 1000BASE-LX10 and 1000BASE-BX10 PHY (physical layer) device is a combination of a 1000BASE-X PCS and PMA with the respective PMD. If the optional OAM is being used, the 1000BASE-X PCS and PMA in Clause 66 shall be integrated; otherwise, the Clause 36 1000BASE-X PCS and PMA shall be integrated. The management functions may be accessible through the optional Management Interface.

Proposed Response Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

As this is a PMD clause, a shall is not appropriate in this context.

The second sentence will be changed to:

A PMD is connected to the 1000BASE-X PMA of Clause 36, and to the medium through the MDI. A PMD is optionally combined with the management functions that may be accessible through the management interface defined in Clause 22 or by other means.

DOOD Job Droft 2.2.0

C/ 60 SC 60.1	P 286	L 9	# 99339	C/ 64	SC 6	4.3.2.3	P 469	L15	# 993	348
Booth, Brad	Intel			Choi, Su-il			ETRI			
Comment Type TR	Comment Status A		BB D3.0 #787	Comment 7	Гуре	TR	Comment Status R	Not	Member Of E	Ballot Group
Last sentence of first pa	aragraph seems disjointed.						T may support multicast by s require additional LLIDs a			
SuggestedRemedy							well as filtering and marking			
Change second sentence of paragraph to read: A 1000BASE-PX10-D and 1000BASE-PX10-U PHY (physical layer) device is a				Clause 65.1.3.3.2						
combination of a 1000BASE-X PCS and PMA with the respective PMD. If the optional					SuggestedRemedy					
	1000BASE-X PCS and PMA 6 1000BASE-X PCS and PM			Suggest a solution for multicast channel configuration as well as filtering and marking of frames for multicast. Attached file "choi_p2mp_1_0304.pdf" suggests a new variable						
integrated. The manag	ement functions may be acce			"LGID(logical g	roup iden	tifier)" for grouping of some	ogical ports (LL	IDs). Attache	d file
Management Interface.				"choi_p solutior		_0304.pdf	shows the changes of the o	draft based on t	ne suggested	multicast
Proposed Response	Response Status U -			Proposed F		е	Response Status U			
ACCEPT IN PRINCIPL	Ξ.			, REJEC						
	e, a shall is not appropriate in	this context.		Editor	naaete	this com	ment to be rejected as it cor	etitutes a new f	ooturo	
The second sentence w A 1000BASE-PX-U PM	D or a 1000BASE-PX-D PME	D is connected to	the appropriate	Luitor	suggesia		ment to be rejected as it cor		eature.	
	lause 66, and to the medium			Y: 5 N: 1						
	agement functions that may b defined in Clause 22 or by otl		bugh the	A: 2						
				Remov Y:1 N:1 A:5	e the wo	ords "Multi	st MACs)". icast and" from the section h	leader		

Comments

C/ 65	SC 65.1	P 506	L12	# 99307
Thompso	n, Geoffrey	Nortel		
Comment	Type TR	Comment Status R		D3.0 #794
		this extension to emulate poi		
		ng text extracted from the Ov	erview and Archit	ecture, IEEE Std 802
		access points (SAPs) rovides a single MAC service	access point (MS	(AP) as an interface
		ver in an end station."	access point (me	
AND				
		ovides an interface port to a		
I his a	also seems to be	e a violation of the 5 Criteria of	commitment in Coi	mpatibility paragraph 1.
Suggeste	dRemedy			
Alter	draft to remain v	vithin original commitment.		
Proposed	Response	Response Status U		
REJE	CT.			
		MAC sublayer provides a sin		
		the LLC sublayer in an end		
		port to a single MAC station, for 802 networks.		
aren	or a requirement			
		pt is required for interworking		s, and is consistant
with c	compatibility requ	uirements undertaken by the	802.3ah project.	
C/ 65	SC 65.1.3.3	.2 P 514	L11	# 99347
Choi, Su-	il	ETRI		
Commen	Type TR	Comment Status R	Not	Member Of Ballot Group
In sul	oclause 64.3.2.3	, additional multicast MACs a	are described roug	hly. This means that
		re multicast_llid individually.	However, each ON	NU checks only the
match	n of SCB_LLID((0x7FFF).		
Suggeste	dRemedy			
		rison as ", or the received I	ogical_link_id mat	tches 0x7FFF or one of
the m	ulticast_llids, the	en"		
Proposea	Response	Response Status U		
REJE	CT.			
Propo	osed new feature	e is past deadline for new fea	ture addition.	
6		L 04		
500 0	comment #125 fo	or clause 64.		
0000				
0000				
0000				

C/ 65	SC 65.2.3	P 538	L 48	# 112
Kramer, G	len	Teknovus		

ment Type TR Comment Status R

> The specification for FEC is incomplete. It lacks precise specification about how parity bits are generated and in which block and bit order parity bits are transmitted.

> In addition, no specification is given to parity buffer. Variable parity_buffer_empty is used without ever being initialized and set. No procedure for removing parity data from the buffer is shown.

Also missing is the state digram for Selector state machine which will forward received code-groups to either packet buffer or parity buffer (refer to Figure 65-10). No synchronization mechanisms are shown which would prevent data to leave the receive ouffer before the entire frame is received and corrected.

It seems that there is an assumption that every implementation in some magical way will mplement FEC in the same fashion and will become interoperable.

pestedRemedv

In its current form, FEC specification is absolutely incomplete. To fix the situation, several new state machines should be developed, at the price of delaying the standard. Therefore, the commenter suggests to completely remove FEC section from the current draft with the understanding that a new project can be initiated to specify FEC. The new specification can be made generic to benefit different configurations, not only P2MP.

osed Response Response Status U

RFJFCT.

- It lacks precise specification about how parity bits are enerated
- > and in which block and bit order parity bits are transmitted.
- > Section 65.2.3.1 (especially p.540 line 5-13) and 65.2.3.2.1 define
- > the parity bytes generation method and the block and bit order
- > of the data. In addition, no specification is given to parity buffer.

Generally speaking the state machine only describe the data streaming process - transmit (and receive and sync) path. Not the encoding and decoding of the data. The encoding process is not described in the transmit state diagram, instead the RS_Encode function is described in p.547 I17-21 "

RS Encode(Data)

This function is used to encode the Reed Solomon (255,239.8) code. The encoder encodes the 239 octets data frame and generates 16 parity octets or each data frame. Before being passed to the Reed Solomon encoder, his function passes the data through DECODE([/x/]). "

The parity data from this function is defined in: P.545 line 29 " parity<D7:D0> An 8-bit array hat contains the current parity

pits to be encoded in the FEC Transmit Process. The elements within the array are updated with the next 8-bits to be encoded upon each entry into the XMIT PARITY state.) "

> Variable parity buffer empty is used without ever being > initialized and set.

The variable usage is defined in figure 65-11 transmit state diagram. In the state:"XMIT PARITY" In this state the initial setting of the variable is FALSE. And when the transmission of the parity is ended then the setting is set to TRUE. This definition is complete.

> No procedure for removing parity data from the buffer is shown. The RS_Decode function is specified, this is not in the states diagram. The encoder is filling and emptying the buffer.

> Also missing is the state diagram for Selector state machine which

> will forward received code-groups to either packet buffer or parity

> buffer (refer to Figure 65-10). No synchronization mechanisms are

- > shown which would prevent data to leave the receive buffer before the
- > entire frame is received and corrected.

The behavior of the data streaming is described in the state machines - figure 65-13 and figure 65-14. The behavior of the state machine in this scenario is fully described in all cases. The state machine is waiting for S_FEC. If it is not found the buffer is filled with the incoming code groups, and the code group is forwarded to the PCS. The buffer emptying defines the replacement of the parity bytes. The alignment of the data is defined by the buffer in the sense that is keeps the streaming of the data whether it is FEC_decoded or not. In that sense the FEC decoding process is done in parallel to the buffer filling and emptying and its delay should be matched.

CI 65	SC 65.2.3.5.3	P 551	L11	# 117
Kramer, Gle	n	Teknovus		

Comment Type TR Comment Status R

FEC receive process is broken.

The FEC syncronization state machine generates sync_status variable synchronously with data arriving to the receive buffer. This variable is used to reset 2 state machines (Fig 65-13 and Fig 65-14). But these two state machines operate with at least 12 us (max packet size) delay and cannot use the same sync_status variable.

Otherwise, a lost sync may affect a previously received good frame which is still partially in FEC receive buffer.

SuggestedRemedy

In its current form, FEC specification is absolutely incomplete. To fix the situation, several new state machines should be developed, at the price of delaying the standard. Therefore, the commenter suggests to completely remove FEC section from the current draft with the understanding that a new project can be initiated to specify FEC. The new specification can be made generic to benefit different configurations, not only P2MP.

Proposed Response Response Status U

REJECT.

- > The FEC synchronization state machine generates sync_status
- > variable synchronously with data arriving to the receive buffer.
- > This variable is used to reset 2 state machines (Fig 65-13 and
- > Fig 65-14). But these two state machines operate with at least 12
- > us (max packet size) delay and cannot use the same
- > sync_status variable. Otherwise, a lost sync may affect a
- > previously received good frame which is still partially in FEC
- > receive buffer.

A lose if sync state may cause the FEC decoder to lose a frame.

Synchronizing will occur in the next comma detect which is before the start of the next frame. Fig 65-13 and Fig 65-14 defines the buffer fill and buffer empty state diagrams. In that sense they are

dealing in a frame bounded case. The sync_status defines a reset to the operation of the 2 state machines. If the state machine is not

synchronized then the buffer is not filling and returning to its initial

state, and an emptying case (in the middle of any parity replacement in idles) should also return to its initial state.

It is understood that the specifications in Clause 65 will permit implementations to discard multiple frames in the event the FEC receive process loses synchronization.

Cl 65 Kramer, Glen	SC 65.2.3.5.3	P 551 Teknovus	L 28	# 115	<i>CI</i> 66 Thompsor	SC . Geoffre	ev.	P Nort		L	# 99351
Comment Typ		Comment Status R			Comment		TR	Comment Status			D3.1 #375
 Figure 65-13 generates incorrect idles. If disparity is positive, /l1/ should be generated, otherwise /l2/. SuggestedRemedy Fix states FILL_TFEC_E_4 and FILL_TFEC_O_5: tx_disparity=POSITIVE should be tx_disparity=NEGATIVE 					Changes have been made for 100 Mb/s that violate the compatibility promises committed to in the 5 Criteria presentation that added 100 M to the project: Compatibility 100BASE-X PCS & PMA assumed, and the 802.3 MAC - No changes whatsoever to the MAC - PHY identical to current 100Mbps Std except for a new PMD - No change to Clause 24						
Proposed Response Response Status U REJECT. The comment and suggested remedy are incorrect, and no change is necessary.					 Retain all state machines, 4B/5B coding etc. of 100BASE-X o Only need to extend Clause 26, 100BASE-FX PMD, to include SMF o Physical medium compatibility through SMF - Compatible with existing 1000BASE-LX - Provides upgrade paths to higher speeds and multiple wavelengths, with fiber plant untouched 						
					Suggestee	dRemedy	/				
						nto line v	•				to bring the proposal 00 M was added to
					Proposed ACCE		e RINCIPLE	Response Status	U		
						•		we_2_0304 that se HY and the existen			al operation dependent ult option.
						ferenced					g on the group. The For Interest, archived
					http://	www.ieee	e802.org/	3/smfx_study/publi	c/jonsson_1_03	302.pdf	
					It was task fo		dopted by	the task force, and	l is not binding	on the	
					The b	aseline p	resentatio	on on the subject is	archived in the	e file:	
					http://www.ieee802.org/3/efm/baseline/jonsson_1_0502.pdf						
					This presentation also assumes that the 100BASE-X PCS is retained unchanged, but decisions to modify the PCS have been made since the baseline was adopted, and these are reflected in the approved text of the draft.						
					uncha unidire	nged. Th ectional C	ie change DAM PDU	es that we have ma	de to the 100B e approved by t	ASE-X PCS the WG in th	ne course of the WG
TYPE: TR/tec	chnical required	T/technical E/editorial	COMMENT STAT	US: D/dispatched A/accep	ted R/rejected	SORT	ORDER:	Clause, Page, Lir	ne, Subclause	Pag	ge 16 of 17

SC

D3.1 #557

presentation:

http://www.ieee802.org/3/efm/public/sep03/frazier_1_0903.pdf

C/ 66	SC 66	P 540	L1	# 993	53
Booth, Brad		Intel			

Comment Type TR Comment Status A

Paragraph makes use of "should" and "must". IEEE 802.3 tries to avoid the use of such words.

SuggestedRemedy

Change "should" in 2nd sentence to "may". In the 3rd sentence, change second and third "should" to be "shall". In the 4th sentence, change both "must" to be "shall". Change "should" in 5th sentence to be a "shall".

Proposed Response Response Status U ACCEPT IN PRINCIPLE.

In addition - need to drop "on both ends of the link" from the part where OAM is enabled.

I'm okay with accepting these changes but these 5 new shall statements require a new PICS entry.

Replace the existing text with the following:

"This clause describes additions and modifications to the 100BASE-X, 1000BASE-X and 10GBASE physical layers, making them capable of unidirectional operation, which is required to initialize a 1000BASE-PX network, and allows the transmission of Operations, Administration and Management (OAM) frames regardless of whether the PHY has determined that a valid link has been established.

However, unidirectional operation may only be enabled under very limited circumstances. Before enabling this mode, the MAC shall be operating in full duplex mode and Auto-Negotiation, if applicable, shall be disabled. In addition, the OAM sublayer above the MAC (see Clause 57) shall be enabled or (for 1000BASE-X), the PCS shall be part of a 1000BASE-PX-D PHY (see Clause 60 and Clause 64). Unidirectional operation shall not be invoked for a PCS that is part of a 1000BASE-PX-U PHY (except for out-of-service test purposes or where the PON contains just one ONU). Failure to follow these restrictions results in an incompatibility with the assumptions of 802.1 protocols, a PON that cannot initialize, or collisions, which are unacceptable in the P2MP protocol."

Add a new subclause before 66.4.4.1 with title: "Maintaining compatibility with 802.1 protocols"

Add a PICS table identical to the others in this section with the following entry: MC1 - Unidirectional mode enabled - 66 - Full duplex and disable AutoNeg and (enable OAM or 1000BASE-PX-D) and not 1000BASE-PX-U - M - Yes[], No[]

CI 66	SC 66.3.2.2	P 540	L 41	# 99313
Grow, Robert	t	Intel		
Comment Tv	ne TR	Comment Status R		D3.0 #552

Comment Type TR Comment Status R D3.0 #5 The true value needs to be better tied to the register bits that define unidirectional being enabled.

SuggestedRemedy

TRUE; Unidirectional capability enabled (register bits 0.1 = 1 and 1.7 = 1, see Clause 22)

Proposed Response Response Status U REJECT.

This is the RS. Clause 22 registers have never been used to represent variables or anything else in an RS. While the RS is part of the physical layer, it is not part of the PHY.